



27 АПР 1989
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ

СО 2 АПРЕЛЯ

1917 ГОДА.

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 95 (21961) • Суббота, 22 апреля 1989 года • Цена 3 коп.

ПО ПУТИ, УКАЗАННОМУ ИЛЬЧЕМ

Торжественное собрание в Москве

В памяти народов есть даты, знаменательные для всего человечества. 22 апреля обращают людей планеты, и великому мыслителю и революционеру Владимиру Ильину. Вождю Октября, основателю Коммунистической партии и Советского государства и словом, и делом оказали громадное воздействие на ход мировой истории.

Время неизбежно накладывает отпечаток на каждую ленинскую годовщину. Сегодня мы отмечаем ее в условиях перестройки — главного дела партии и народа на нынешнем этапе развития нашей страны. Масштабы и глубина преобразований, острота и сложность вставших перед всеми нами проблем обязывают еще раз обратиться к Ленину, действуй в духе его заветов.

21 апреля в Кремлевском дворце съездов состоялось торжественное собрание представителей трудящихся города Москвы, посвященное 119-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Вьетнамцы Нгуен Ван Линь.

Здесь же — заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, секретари МГК и МК КПСС, ветераны партии, передовики производства, видные ученые и деятели культуры, военачальники, представители общественных организаций.

Торжественное собрание открыл член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС, первый секретарь МГК партии Л. Н. Зайков.

Под сводами дворца торжественно звучит Гимн Советского Союза.

С большим вниманием был выслушан доклад «Ленинизм и перестройка: за реализм и творчество», в котором выступил член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. А. Медведев.

Участники торжественного собрания со воодушевлением поют «Интернационал».

Затем состоялся большой праздничный концерт. (ТАСС).

[Доклад на торжественном собрании, посвященном 119-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, публикуется на 2—3 стр.]

Торжественное собрание в Ташкенте

Революционные преобразования, которые происходят в нашей стране по инициативе и под руководством КПСС, — конкретное следование заветам В. И. Ленина, возрождение в современных условиях духа ленинизма. Величайший мыслитель и революционер, он оказал огромное воздействие не только на судьбы нашей Родины, но и на ход мирового развития. Ныне нельзя представить марксизм без того, что внес в него Ленин, как нельзя быть марксистом, не будучи ленинцем. Идеи Ленина о социализме, развитии экономики, демократизации общества живы и сегодня.

На собрании отмечалось, что убедительным примером преобразующей силы идеи ленинизма является Узбекистан, который достиг в семье братских народов значительных успехов в развитии экономики, науки и культуры. Но они могли быть более значительными, если бы не допущенные ошибки и пропуски, грубые перекосы и промахи в определении направлений экономического и социально-культурного развития, прямые извращения



В. И. ЛЕНИН

стане, ветераны партии и воины, передовики производства, представители интеллигии, воины Краснознаменного Туркестанского военного округа.

Собрание открыло первый секретарь Ташкентского горкома партии Б. Ф. Сатин.

С докладом «Под знаменем ленинизма — курсом перестройки» выступил Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Ибрагимов.

На собрании отмечалось, что убедительным примером преобразующей силы идеи ленинизма является Узбекистан, который достиг в семье братских народов значительных успехов в развитии экономики, науки и культуры. Но они могли быть более значительными, если бы не допущенные ошибки и пропуски, грубые перекосы и промахи в определении направлений экономического и социально-культурного развития, прямые извращения

принципов социалистического хозяйствования. Это привело к многим негативным явлениям — развитию бюрократизма, командно-административным методам руководства, служебным преступлениям.

В экономике Узбекистана достигнуты определенные успехи. Но, чтобы идти дальше, нужно смелее внедрять новые формы хозяйствования, дать больше прав и возможностей трудовым коллективам. Требует совершенствования и сельскохозяйственного производства. Вынесенный на всенародное обсуждение проект программы ускоренного социально-экономического развития республики и повышения благосостояния населения — на период до 1995 года является осуществлением в деле революционных задач перестройки.

Практической реализацией решений XXVII съезда КПСС и XIX Всесоюзной партийной конференции. С позиций ленинизма развива-

ется демократизация, гласность. Их ярким проявлением стали выборы народных депутатов СССР.

Большое внимание В. И. Ленин уделял вдумчивому решению национальных вопросов. Следование принципам ленинской национальной политики — ключ к многочисленным нынешним проблемам.

Сегодня получают дальнейшее развитие межнациональные отношения Узбекистана,

на со всеми союзными республиками, особенно Среднеазиатским регионом и Каракалпакстаном.

Решаются эти проблемы и внутри республики на основе свободы и равноправия.

Только общими усилиями можно реализовать грандиозные задачи, поставленные Коммунистической партией по дальнейшему продвижению нашего общества вперед.

В торжественном собрании приняли участие члены и кандидаты в члены Бюро

ЦК Компартии Узбекистана Р. Н. Нишанов, Д. Д. Берков, П. В. Догонкин, Г. Х. Кадыров, Ш. З. Комалходжаев, В. И. Огарок, М. Х. Халмумхамедов, И. Х. Джуррабеков, А. С. Ефимов, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР А. П. Романовский, заместители Председателя Совета Министров Узбекской ССР П. М. Адурхаманов, А. Р. Атаджанов, К. Х. Махмадалиев, В. В. Судариков, С. У. Султанова, командующий войсками Краснознаменного туркестанского военного округа И. В. Фуженко, председатель Комитета государственной безопасности Узбекской ССР А. С. Моргасов.

* * *

В тот же день участники торжества по случаю 119-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина возложили цветы к памятнику Вождю пролетарской революции.

(УзТАГ).

Ответ М. С. ГОРБАЧЕВА на письмо А. Вали Хана

19 марта видный пакистанский политический деятель, депутат парламента, президент народной национальной партии Пакистана Абдул Вали Хан обратился с письмом к Генеральному секретарю ЦК КПСС М. С. Горбачеву, в котором содержит призыв к СССР как гаранту женевских соглашений о содействии в борьбе с терроризмом.

Автор обличает милитаристские круги Пакистана, которые с помощью и при поддержке США бросают тысячи представителей афганских оппозиционных сил, а также военно-политических щитов своей страны в Афганистан. Он утверждает, что Афганистан убивает на чем не помнил людей. Пакистану пришло время помешать ее народу свободно и независимо решать свою судьбу.

В письме указывается, что в то время как СССР и Республика Афганистан

довали дух и букву женевских соглашений, другая сторона — Пакистан — не только не прекратила вмешательство, но даже усилила его.

Автор обличает милитаристские круги Пакистана, которые с помощью и при поддержке США бросают тысячи представителей афганских оппозиционных сил, а также военно-политических щитов своей страны в Афганистан. Он утверждает, что Афганистан убивает на чем не помнил людей. Пакистану пришло время помешать ее народу свободно и независимо решать свою судьбу.

Поэтому это происходит? Ведь, подпись женевских соглашений, Пакистан взял на себя торжественное обязательство не вмешиваться в дела Афганистана и не допускать враждебных действий против его правительства. К большому сожале-

нию, эти обязательства не выполняются. Масштабы поддержки афганской оппозиции с стороны определенных пакистанских кругов, их собственная вовлеченность в военные действия на территории Афганистана изо дня в день нарастают.

Но это — путь в никуда. Военное решение афганской проблемы нет и быть не может.

События под Джелалабадом — убедительное тому свидетельство. Зачем же и дальше проливать кровь, сеять смерть и разрушение?

Афганское руководство во главе с президентом Наджибуллом предлагает иной путь.

Оно готово к диалогу с оппозицией, настойчиво

призывает ее к политическому урегулированию на основе раздела власти и создания широкой коалиции. Советский Союз твердо поддерживает этот разумный и справедливый курс. Мы де-

Пусть живет и развивается марксистско-ленинское учение — идея основа революционного обновления социализма!

(Из Призыва ЦК КПСС).

Все — на субботник!



В нынешнем году исполняется 70 лет со дня проведения первого коммунистического субботника. Бесплатная рабочая пятница на железной дороге в апреле 1919 года положила начало мощному и многообразному движению.

На снимке: картина Н. Сысоева «Ленин на субботнике в Кремле. 1920 г.» Репродукция В. СОЗИНОВА. (Фотохроника ТАСС).

70 «КРАСНЫХ СУББОТ»

У праздника, который к нам идет, нет определенной, постоянной даты, как, скажем, у первомайского и октябрьского. Определен только суббота. Мы отмечаем его особо, хотя на календаре число и не красное. Вот уж много лет народ называет его «праздником труда». И уж много лет народ работает его нынешним летом. В Ленине мы видели живой пример сознательного и добровольного труда — овеществление его априлеха — он семидесятый.

Что он дает стране? Тебе, мне, всем нам? Вопрос много. Исчерывающее ответа не будет. Семидесят лет — это уже история, и анализировать — дело историков. Мне, как одному из участников первого субботника и почти всех остальных, остается лишь попытаться нарисовать штрихи к портрету праздника.

К нам, в верховья Камы, где протекали детство и юность, весть о первом коммунистическом субботнике принесла с опозданием, где-то во второй половине апреля 1919 года. Сообщила местные железнодорожники, а они узнали, по каким-то известным каналам — из дело Москва-Сортировочная. И в знак солидарности с москвичами и у земляков — рабочих депо Усольская — сделали решение тоже поработать добровольно и бесплатно. Да и время диктовало, тяжелое для республики Советов — осложняло положение на Восточном фронте. И в этой связи в «Правде» были опубликованы тезисы ЦК ВКП(б), написанные В. И. Лениным. Партия призывала трудящихся «взяться за работу по-революционному» — враг был близок и от рабочего поселка Березники.

Отклинулись субботником. Участников не так много, в основном молодежь. Мне тогда было семнадцать. Девочки приходили с дружинами, а мы — с блокнотом и карапаном — репортерской тройкой в освященную Дальверзинскую стель. И когда копали на улицах Ташкента ямы для посадки деревьев. всяко было: и вид работы, и ее география. Но всегда с собой придавалась главное и непрекращающееся: твой безвозмездный труд, звучавший в приветствии краине на ускорение социального и экономического фактора.

Сегодня и я на семидесятый субботник. Он снова приносит миллионы людей радость и удовлетворение от разделенного труда и приятной усталости. Это непередаваемое ощущение как бы передавалось из года в год. И когда в Узбекистане с другими армейскими товарищами готовил и вылетел самолет на бомбардировку банды Ибрагим-бека и Джунайд-хана, и когда ходил с блокнотом и карапаном — репортерской тройкой в деревню Кашкадарья, в освященную Кашкадарью, я тоже был в нем. И когда вспоминаешь о том, что мы делали на субботнике, то понимаешь, что это было не просто время, а время, когда мы наеменем рабочую руку и лодкой туда, где больше всего приходится тяжелых работ.

И несколько строк в дневнике из статьи В. И. Ленина, написанной в 1920 году.

Вспомним их как ленинское наследие и завещание всем, кто придет после нас: «Наши субботники за один год сделали громадный шаг вперед. Они еще бесконечно слабы... Советская власть на наших глазах, нашими усилиями окрепла и стала превращаться в бесконечно могущую всемирную силу. Мы будем годы и десятилетия работать над воспроизведением субботников, их развитием и распространением, улучшением, внедрением в практику».

Традиции субботника, как эстафета, передаются из поколения в поколение.

Все, что ты и я, сосед по стакну и в поле, сделаем на субботнике — будет наше вкладом в перестройку.

Вкладом весомым и зрячим.

Подсчитано, что экономический эффект социалистического соревнования в стране оценивается ежегодно в 8—

Викторас ВАТИС

ПРАЗДНИК В СПЕЦОВКЕ

Апрельский день
В календарях — суббота,
День чист и свеж,
Как водится весной.
Но ждет нас не рыбалка,
Не охота,
А самая горячая работа
В законной своей
Субботний выходной.
Идет не по приказу —
По завету,
На буровую, в поле,
В цех, забой, —

Обычную субботу

Красным цветом

В календаре запишем

Мы с тобой!

Сегодня встала

Вся страна пораньше,

Как в будни —

На рабочие места,

Чтобы шагнуть за день

Как можно дальше,

Чтоб стала явью

Дерзкая мечта.

(УзТАГ).

СРЕДСТВА — НА ОХРАНУ ЗДОРОВЬЯ

«Учитывая многочисленные предложения, принятые в ВЦСПС профсоюз

ЛЕНИНИЗМ И ПЕРЕСТРОЙКА: ЗА РЕАЛИЗМ И ТВОРЧЕСТВО.

Уважаемые товарищи! Каждый шаг по пути революционного обновления побуждает нас снова и снова обращаться к Ленину, постоянно осмысливать связь нынешнего курса партии с его идеями, представлениями и методологиями. Отсюда — растущий интерес к ленинскому теоретическому и политическому наследию, оживленные дискуссии вокруг него.

Особенно пристально вглядываемся мы в тот короткий отрезок советской истории — с ноября 1917 по март 1923 года, когда В. И. Ленин руководил страной. Здесь — один из главных источников современных представлений о социализме, о путях обновления нашего общества. Здесь же — и материал для понимания того периода истории, когда ленинские взгляды на социализм подвергались серьезной деформации, а то и просто были преданы забвению.

«Будничная» революционная работа Ленина как лидера партии, главы первого Советского правительства раскрывает самые яркие и оригинальные черты его генерации — антидогматизм, широту и свободу мышления, умение уловить насущные потребности момента, настроения широких народных масс.

Всего за несколько послевоенных лет, отпущенных судьбою Владимиру Ильичу, его мысль прородила гигантский по своему значению путь от общих, традиционных для того времени марксистских представлений о будущем обществе к осмыслению характера, природы и облика социализма в России.

Ленин никогда не подставил практику под формулы. Он всегдашел от жизни и к жизни. Ему были абсолютно чужды схематизм и доктринерство, канонизация любых, в том числе и собственных идей, верных вчера, но не соглашающихся с реальными процессами сегодня. Это было нелегко, требовало мужества и политической воли. Нередко приходилось вступать в конфликт. И не только с идейными противниками, но и с товарищами по борьбе, с единомышленниками-марксистами, которые придерживались «ортодоксальных», устоявшихся в партии представлений и выводов. Но коль речь шла о кардинальных вопросах, затрагивающих идеалы революции, принципы социализма, интересы народа, Владимир Ильин умел быть твердым и неуступчивым, терпеливым и настойчивым в разъяснении своих позиций.

Обычно, когда говорят о радикальном повороте ленинских взглядов на социализм, называют 1921 год. Да, это был год действительно глубоких перемен. От военного коммунизма с его прямым распределением и всеобщей трудовой повинностью, уравниловкой и жестким централизмом управлением — к новой экономической политике, к многообразным формам социалистического строительства, основанным на «личном интересе», на соединении индивидуальной выгоды с общественной пользой. От полной национализации — к единой национальной промышленности, к свободной торговле и допущению частных предприятий, смешанных фирм и концессий. От прямого государственного присвоения и бюджетного финансирования — к хорватству, кооперации, аренде. От революционного максимализма, декретизированного социализма сверху — к учету объективной логики развития, реального уровня сознания масс.

Словом, это было новое качество и в теоретических взглядах на социализм, и в самой практике его созидания. Но правда заключается в том, что крутой и для многих неожиданный поворот был подготовлен напряженной работой ленинского ума, всем ходом ленинских поисков в предшествующий период. Этот трудный, драматический процесс в теории, практике, жизни шел буквально с первых же дней революции.

По словам Г. В. Чичерины, ленинский «неодражающий политический реализм нередко спасал нас». И с этим нельзя не согласиться. У большевиков — собственная аграрная программа. Но в знаменитом Декрете о земле Ленин берет за основу крестьянские наказы, отдавшие в целом земельской программе. Берет, потому что народная власть, как он говорил, «не хотела наставлять своей воли народу, а стремилась идти навстречу».

Крестьянские массы пошли навстречу большевикам. Начало 1918 года. Отчаянная борьба вокруг Брестского мира, «Левые» коммунисты готовы отстоять «чистоту» революционной мысли даже ценой гибели Советской власти. Ленин идет на

Доклад товарища Медведева В. А. на торжественном собрании, посвященном 119-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина

После победы революции

тяжелый, по его выражению, «похабный» мир, чтобы, уступив пространство, выиграть время.

И время было выиграно. Советская республика устояла.

После победы революции

для многих соратников Владимира Ильича считалось «абзукой» марксизма — разрушить старый мир, одним ударом ликвидировать частную собственность, отменить деньги, «поддерживать бешеный, ураганный темп революции». А Ленин на основании опыта нескольких послевоенных лет выступает против подобного «левого ребячества», указывает на необходимость налаживания управления, повышения производительности труда, введения всенародного учета и контроля, овладения банковским делом, упорядочения денежной системы. Он считает, что в условиях многоукладности с преобладанием мелковарварского хозяйства государственный капитал был бы огромным шагом вперед.

1919 год. VIII съезд партии. Разгар гражданской войны. Ленин ставит вопрос о пересмотре подхода к седирии — основной массе крестьянства, говорит, что «здесь мы погрещали чрезвычайно», что нужна не нейтрализация этого слова, а открытие от масс. Но и никакой растерянности от тех или иных неудач, тем более никаким. Опираясь на поддержку рабочего класса, крестьянства, интеллигенции, учтывая их настроения, внося необходимые корректировки в политику, обновляя и совершенствуя приемы и методы, стиль своей работы, партия будет еще энергичнее и последовательнее или артельским курсом. «Она, — как говорил М. С. Горбачев, — взяла на себя инициативу выработки политики перестройки, приводила мужество и будет до конца привержена этому курсу, чтобы двигать вперед процесс обновления. Без этого мы не можем жить, эту линию будем весить».

1920 год. В Коминтерне «левые» революционеры считают принципиально недопустимыми какие бы то ни были компромиссы. А Ленин отвечает им работой «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», в которой предостерегает: «левое» двоевластие — это ближайший путь к отрыву от многоликих реалий жизни, «учиться на крестьян» и «не смети командовать».

1921—1923 годы. Последние письма и статьи Ленина. В них — мысль о судьбах страны, о путях социалистических преобразований, о роли партии. Ленин мучительно размышляет о гарантках ее здорово, прочного развития и прежде всего на основе углубления внутрипартийной демократии, «подпития авторитета ЦК», «серебряной» работы по улучшению нашего аппарата, укрепления связей с профсоюзами, самыми широкими массами трудающихся.

С кражением Сталина и его окружения, по существу, отбросили эти ленинские софты. Провидческими оказались предсторожения Ленина о грозящих партии опасностях, о том, каким тяжелым последствиям может привести нежелание считаться с реальными условиями общественного развития, пренебрежение к потребностям широких масс.

Не проводя прямых аналогий, думается, было бы полезно обратиться к урокам прошлого, частности к первым годам эпохи.

Сейчас, когда мы приступили к коренному перестроеке социалистического общества, особенно поучительны ленинские уроки реализма и антидогматизма.

Исходя из коренных интересов народа, следуя ленинским подходам и ленинским методологиям, партия провела ответственный анализ ситуации,сложившейся в стране к началу 80-х годов, безраздельно вскрыла причины, которые подвели страну к критической черте, обосновала необходимость кроткой ломки экономических, социальных и политических структур, приводящую к решительному разрыву с отжившим, к созданию нового, открыла простор для радикального обновления всех сторон жизни.

На путях перестройки страны уже сделала необычные шаги. Удалось очень трудное: перевести общество из одного состояния в другое, от застоя — к движению. Оно стало иным, чем было четыре или даже год тому назад. Возврат к прошлому нет и не будет.

Вместе с тем жизнь показала: требуются куда более глубокие и масштабные преобразования, чем это представлялось вначале. По мере углубления перестроечные процессы все больше затрагивают интересы различных социальных групп, коллективов, каждого человека. Многие наши болачки, которые загонялись в глубину, многие привычки и нормы общественной жизни, с которыми люди свыклись, выходят теперь, как говорится, на свет божий, тормозя наше продвижение вперед. Не до конца пока ощущимы реальные результаты в удовлетворении повседневных нужд людей. Все это порождает нетерпение, а кое-кто — разочарование и апатию.

Состоявшиеся выборы народных депутатов наиболее полно выявили особенности переживаемого момента. Они явились мощным референдумом в пользу перестройки. Но они показали, что поддержка народа включает в себя и острую критику различных сторон действитель-

ности, серьезную озабоченность несправедливостью в обществе относительно форм собственности. Эта мысль, высказанная на мартовском Пленуме ЦК КПСС применительно к сельскому хозяйству, выходила за рамки и социальной отрасли. Люди требуют, чтобы партия вела дела смелее, решительнее, успешнее.

КПСС ясно отдает себе

отчет в этом. И она говорят:

«...преждевременно и необ-

ходимо налаживание упра-

ления, повышение производи-

тельности труда, введение

всенародного учета и кон-

троля, овладение бан-

ковским делом, упорядоче-

ние денежной системы...»

и т. д. И это — не единич-

ный случай.

При этом, как известно,

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

все эти требования

важны для дальнейшего

развития общества.

Но в то же время

важно помнить, что

